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CONTABILIDADE DE GESTÃO II

  Época Normal – Exame                                                                                                        5 de Janeiro de 2010


I PARTE (7 valores)
Tempo estimado de resolução: 45 minutos
A empresa PENSA produz um único produto a partir da transformação de uma só matéria.

Do orçamento para o ano de 2010, conhece-se a seguinte informação:

	ORÇAMENTO DE TESOURARIA

	 
	1º SEM
	2º SEM 
	TOTAL
	BALANÇO
	pmr / pmp

	1. Recebimentos
	
	
	
	
	

	Ano Anterior
	          6,066.67 € 
	   2,000.00 € 
	     8,066.67 € 
	
	

	Ano
	
	
	
	
	

	  Vendas
	        27,000.00 € 
	 45,000.00 € 
	   72,000.00 € 
	 12,000.00 € 
	 45 d 

	TOTAL RECEBIMENTOS
	        33,066.67 € 
	 47,000.00 € 
	   80,066.67 € 
	 
	 

	Pagamentos
	
	
	
	
	

	Ano Anterior
	        15,000.00 € 
	   5,000.00 € 
	   20,000.00 € 
	            -   € 
	

	Ano
	
	
	
	
	

	  Compras
	        10,000.00 € 
	 18,000.00 €
	   28,000.00 €
	   3,200.00 € 
	 30 d 

	  Out. Cust. Transformação
	          4,166.67 € 
	   5,000.00 € 
	     9,166.67 € 
	 833,33 €
	 30 d 

	  Cust Com Variáveis
	             900.00 € 
	   1,200.00 € 
	     2,100.00 € 
	            -   € 
	 p.p. 

	  Out Custos não industriais
	          2,000.00 € 
	   2,500.00 € 
	     4,500.00 € 
	            -   € 
	 p.p. 

	  IVA
	 ? 
	 ? 
	
	 ? 
	 45 d 

	2. TOTAL PAGAMENTOS
	 
	 
	 
	 
	 

	3. SALDO DE TESOURARIA (1-2)
	 
	 
	 
	 
	 


Outras Informações:

· Preço de Venda Previsto:




20 €.

· Taxa de IVA (apenas sobre vendas e compras de matérias):
20%

· Não havia Inventários Iniciais de qualquer natureza

· Política de Inventários para o Produto Acabado: Pretende-se que no final do ano os inventários finais sejam de 100 unidades, considerando que a produção é regular ao longo do ano.
· Inventários Finais de Matérias:



1.500 €

· Depreciações industriais previstas:



6.900 €

· Depreciações não industriais previstas:


3.000 €

Com base na informação disponibilizada pela empresa, PRETENDE-SE QUE DETERMINE:

1. Os valores em falta no Orçamento de Tesouraria referentes ao IVA. (Anexo 1)

2. O Programa de Produção (Anexo 2)

3. O Valor a figurar no Balanço Previsional referente a Inventário de Produto Acabado. (Anexo 3)

II PARTE (7 valores)
Tempo estimado de resolução: 45 minutos
A empresa TABELA dedica-se à produção e comercialização dos produtos X e Y, podendo resumir-se da seguinte forma o seu processo produtivo:

· Na Secção I é transformada a Matéria A, dando origem ao semi-produto S;

· Este semi-produto entra, de imediato e sem qualquer variação de produção, em novo processo produtivo, na proporção de 40% para o produto X e 60% para o produto Y;

· Nesta segunda operação de transformação, em regime de produção disjunta, é adicionada a Matéria B, e a transformação ocorre na Secção II, que é utilizada em partes iguais pelos dois produtos finais;
· A Secção III é uma secção auxiliar de custos fixos, que são imputados às Secções I e II em função da respectiva actividade.

· Existe ainda um Armazém de Matérias-Primas, cujos custos são imputados às quantidades compradas das matérias A e B, e um Armazém de Produtos Acabados, que é imputado às quantidades vendidas de X e Y.

Do orçamento anual elaborado para o ano N, retiraram-se os seguintes dados:

1) Custos e Actividade das Secções

	
	Secção I (Hh)
	Secção II
(Hh)
	Secção III
-
	Armazém M.P.
	Armazém P.A.

	Actividade/Tons
	?
	?
	-
	?
	?

	Custos Directos
	?
	?
	27.000
	7.500
	6.750

	Reembolsos
	?
	?
	-
	-
	-

	Custo total
	45.000
	37.500
	
	
	

	U. Obra
	4,5
	7,5
	
	
	


2) Compras e consumos

	
	Compras
	Custo aquisição
	Consumo

	Matéria A
	600 tons.
	28,5 €/ton.
	500 tons.

	Matéria B
	4.400 tons.
	13,5 €/ton.
	4.700 tons., sendo 

1.150 tons., p/ o produto X



3) Produção e Vendas

	Descrição
	Produção
	Vendas

	Semi-produto S
	10.000 tons.
	-

	Produto X
	4.000 tons.
	3.500 tons. a 25 €/ton.

	Produto Y
	6.000 tons.
	5.500 tons. a 30 €/ton.


Dos elementos contabilísticos relativos a Maio de N, destacamos:

1) Custos e Actividade das Secções
	Descrição
	Custos Directos (€)
	Actividade

	Secção I
	2.500 
	1.000 Hh

	Secção II
	2.350 
	400 Hh

	Secção III
	2.400 
	-

	Armazém M. Primas
	750 
	

	Armazém de Produtos Acabados
	700 
	


2) Compras e Consumos
	Descrição
	Compras
	Custo aquisição
	Consumos

	Matéria A
	50 tons.
	27 €/ton.
	40 tons.

	Matéria B
	350 tons.
	15 €/ton.
	420 tons, sendo 100 tons. p/ o produto X


3) Produção e Vendas
	Descrição
	Produção
	Vendas

	Semi-produto S
	1.000 tons.
	-

	Produto X
	400 tons.
	300 tons. a 24 euros/ton.

	Produto Y
	600 tons.
	500 tons. a 30 euros/ton.


Desvios contabilísticos
São conhecidos os seguintes desvios:

· Desvio de fabricação do produto X = 600 €(F)

· Desvio de fabricação do produto Y = 900 € (F)
Sabendo que a empresa utiliza o SISTEMA DE CUSTEIO TOTAL ORÇAMENTADO, pretende-se que:

1. Complete o Orçamento dos Custos das Secções (Anexo 4);

2. Elabore o Mapa dos Custos das Secções (Anexo 5);
3. Elabore o Mapa dos Custos de Produção (Anexo 6);

4. Determine o Resultado Bruto da empresa para o mês de Maio de N (Anexo 7);

5. Analise e comente o desvio da Secção I, considerando que 40% dos seus custos directos são custos variáveis (Anexo 8)

III PARTE (4 valores)

Tempo estimado de resolução: 30 minutos
QUESTÃO 1 (Anexo 9)
O grupo Clínicas de Todos os Santos possui clínicas localizadas em vários pontos do país. A Clínica de S. João localizada na cidade de Portalegre tem activos de exploração de 1.500.000 € e um resultado operacional de 280.000 €.

Pretende-se:

1. Calcule o Return onInvestment (ROI) da Clínica de S. João.

2. Calcule o Residual Income (RI), admitindo que o custo de oportunidade do capital é de 14%.

3. Qual a reacção provável do gestor da Clínica de S. João relativamente a um investimento em 20 camas adicionais, no valor de 400.000 €, cujo resultado operacional adicional esperado seja de 60.000 €, se:

a. A avaliação de desempenho dos gestores se basear no Residual Income?

b. A avaliação de desempenho dos gestores se basear no Return on Investment?

QUESTÃO 2 (Anexo 10)

Relativamente à empresa “DORMEBEM” conhecem-se os seguintes elementos relativos ao ano X:

	
	Valores em €

	Capital Próprio
	2.200.000

	Passivo M/L prazo
	4.800.000

	Proveitos operacionais
	5.500.000

	Custos operacionais
	3.942.000


Calcule o Economic Value Added (EVA) para o período em análise, considerando que 
· A empresa tem uma taxa de imposto sobre o rendimento de 30%.

· O Passivo de M/L prazo tem um valor de mercado igual ao valor contabilístico e uma taxa de juro de 10% ao ano.

· O capital próprio tem um valor de mercado de 4.800.000€, sendo de 14% o custo de oportunidade dos investidores em investimentos de idêntico risco.
IV PARTE (2 valores)

Tempo estimado de resolução: 30 minutos
Comente a seguinte afirmação (Anexo11) – cerca 20 linhas:

“ O controlo orçamental consiste no cálculo dos desvios contabilísticos”
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